

海昏侯墓考古启动主椁室清理 墓主人身份等四大谜团有望揭开

据新华社电(记者袁慧晶 沈洋)南昌西汉海昏侯墓主椁室的考古发掘工作将于14日启动。此前出土的万余件文物让人们对海昏侯生前的奢华生活有了初步了解,但仍留下许多待解之谜,特别是墓主人的身份之谜。答案将随着主椁室的清理工作而揭开。

张仲立还说,古人一般会用织物覆盖棺椁,像辛追墓的棺盖上就覆盖着一幅帛画。“但海昏侯墓由于经历过干湿交替,纺织物保存状况不佳,目前藏棺中也仅出土5件,棺椁上发现保存完好的帛画或帛画的可能性不大。”



图为海昏侯墓出土的雁鱼灯和编钟底座。(新华社发)

棺木为何不在椁室正中?

记者此前在发掘现场看到,主椁室正中位置有一个明显的盗洞。海昏侯墓考古领队、江西省文物考古研究所研究员杨军介绍,盗洞深约14米,是从上方封土堆正中心垂直向下挖而形成,但幸好主棺不在这个位置。

目前,考古队员已确定主棺位于椁室的东北角。“这与其他墓葬中的居中放置不太一样,也正因此才避免了其遭到盗墓贼的破坏。”海昏侯墓考古专家组副组长、陕西省考古研究院研究员张仲立认为。

但也有专家认为,公元318年发生在这里的一次大地震造成了椁室的坍塌,而且西边先坍塌,加上地下水的作用,棺木被推移至了椁室的另一侧角落。棺木不在椁室正中究竟是有意为之还是天意促成,有待随着主椁室的发掘揭开谜底。

墓主安葬时棺椁是几重?

棺椁制是古代体现死者身份和等级的一种制度。一般来说,官位或身份越高,棺和椁的层数越多。

“此前长沙马王堆中辛追墓的棺椁是四棺两椁。”张仲立告诉记者,由于海昏侯墓的主椁室因地质运动发生过多次坍塌,棺椁的保存状况没有想象中好。“目前能确定的是海昏侯使用了重棺,但具体几重不得而知;棺木用料初步判断有樟木和杉木。”

棺内是否能发现玉衣?

汉代皇帝和高级贵族死后穿用的殓服是用玉片制成的玉衣。其中,皇帝及部分近臣的玉衣以金线缝缀而成,称之为“金缕玉衣”;其他贵族则使用银线、铜线编造,分别称为“银缕玉衣”、“铜缕玉衣”。

记者了解到,新中国成立成立以来,全国已发现玉衣逾20件,金缕玉衣仅5件。刘侯作为秦汉二十等爵制的最高一等,地位仅次于皇帝和诸侯王。刘侯下葬时是否身穿玉衣?如果穿,是什么等级的玉衣?这些谜团,只能等待开棺定论。

墓主人是否为汉废帝刘贺?

江西省文物考古研究所所长徐长青介绍,海昏侯的爵位世代承袭,一直延续到东汉,史料记载有4代。第一代海昏侯为汉废帝刘贺,即第二代昌邑王;第二代是海昏侯刘贺;第三代是海昏侯刘保世,新朝时一度被削藩贬为庶民;第四代是刘会邑。

其中以第一代海昏侯刘贺的生平最具传奇性,一生经历了王、帝、侯三种身份。他是汉武帝的孙子、第一代昌邑王刘贺的儿子,曾被权臣霍光扶上帝位,但27天后遭废黜,成为汉代在位时间最短的皇帝。

“如果棺内能发现刘贺的印章或者有其他名字作落款的木牍,方能成为认定墓主身份的关键性证据。”徐长青说。

文体资讯

●昨日,宁波市鄞州区地质博物馆与浙江大学联合举行为期一周的科普实践教育活动,浙江大学土木学院的道路桥梁与渡河工程、土木工程等专业的500余名师生,以“典型岩石的成因类型及其工程地质特征”为题进行实地参观并实践教学。该馆今年已与10多所大中小学举行了馆校联合行动,被有关部门增补为“宁波市科普教育基地”。(南华 陈智虎 沈松虎)

歌手尹相杰因涉毒“二进宫”

据新华社电(记者卢国强)记者13日从北京警方获悉,46岁的北京籍歌手“尹某某”12日晚因涉毒被警方查获。这已是这名歌手在短短两年内因涉毒第二次被抓。

据了解,12日晚,北京市公安局禁毒总队联合朝阳公安分局根据群众举报开展了一次缉毒行动。当天19时许,警方在北京市朝阳区一小区内抓获了涉嫌非法持有毒品的嫌疑

人——46岁的北京籍歌手“尹某某”。尹某某的尿检结果显示,呈苯丙胺类阳性。在证据面前,他承认吸食毒品以及非法持有毒品的行为。

知情人透露,上述“尹某某”即为歌手尹相杰。

这已经是这名歌手第二次因为毒品出现在公众视线。几乎整整一年前,2014年12月25日18时许,同样是根据群众举报,警方在北京市朝

阳区一小区内将尹相杰抓获,现场起获冰毒、氯胺酮、大麻等毒品。现场检测结果显示,尹相杰尿检呈甲基苯丙胺阳性,他也承认非法持有毒品和吸毒的行为。

2015年2月28日上午,尹相杰非法持有毒品案开庭。对于公诉机关指控的事实和罪名尹相杰均无异议并自愿认罪,法院以非法持有毒品罪判处尹相杰有期徒刑7个月,罚金2000元。

我市建立戏剧评论基地

本报讯(记者陈青 通讯员刘小波)宁波市文化艺术研究院与浙江省文艺评论家协会共建戏剧评论基地昨日揭牌。近年来,随着观众对舞台表演艺术欣赏水平的提高,加之互联网与自媒体的推动,过去主要局限于专业人士的戏剧评论也在普通观众群体中生机勃勃地发展起来。共建戏剧评论基地将为我市广大戏剧爱好者提供舞台艺术评论交流平台,定期开展研修培训,提高文艺评论工作者思想政治修养和文艺理论素

养,进一步加强文艺评论人才队伍建设,加强和改进文艺评论工作。揭牌仪式结束后,市文化艺术研究院还举行了第二期特约评论员续聘仪式,并邀请新民晚报首席记者、资深媒体戏剧评论家朱光为学员进行艺术评论培训。她结合自身多年来作为戏剧记者积累的丰富经验,围绕当下的戏剧生态和评论现状、国外戏剧发展情况进行讲座,为广大学员打开了戏剧批评视野。

省斯诺克巡回赛宁波总决赛开杆

本报讯(记者姬联锋)2015浙江省斯诺克巡回赛“卡特维拉杯”宁波总决赛昨天在东吴英球俱乐部开杆。包括宁波选手丁凯、乐峰等人在内的43名球员参加了这次比赛。

2015浙江省斯诺克巡回赛前三站的比赛分别在海宁、嘉兴和海盐举行,每一站比赛都有积分,三站比赛积分加起来排名前八的为种子选手。宁波唯一的职业斯诺克选手丁凯是本次比赛的4

号种子选手。另外一名宁波选手乐峰在前三站的比赛中排名第17位。在种子选手中,还有来自金华的黃佳浩,来自嘉兴的张亮,新疆人帕如克曾打出147分的高分,目前他在杭州当教练,是本次比赛的6号种子。本次比赛由省体育总会和省台球协会主办,宁波市台球协会和宁波东吴英球俱乐部承办。比赛全程采用单败淘汰赛制,5局3胜,半决赛和决赛采用7局4胜制。

八一广博今晚主场迎战山西女篮

本报讯(记者姬联锋)WCBA常规赛第一阶段南北分区赛已经结束,今晚将开始进行附加赛。附加赛采用主客场交叉淘汰赛的形式进行,由八一广博主场迎战山西女篮,而北京女篮将和江苏女篮交手,在主客场比赛中总分胜出的球队将晋级下一阶段的常规赛前6名分段赛。

卫冕冠军山西女篮在第一阶段南北分区赛中6胜4负名列第三,只比八一广博多了一个胜场。山西女篮之所以能在WCBA称霸,外援玛雅·摩尔居功至伟,然而本赛季玛雅·摩尔因伤休战,

另外一名主力球员吴金珠也不能上场,可以说山西女篮目前的实力与夺冠时有很大的差距。不过对于八一广博来说,山西女篮依然是一个劲敌。玛雅·摩尔的替代者澳大利亚球员潘妮·泰勒也拥有相当强的实力,她在本赛季的10场比赛中均得到22.4分5.2个篮板。在本赛季山西女篮与北京女篮的一场比赛中,潘妮·泰勒一人独得41分,被誉为玛雅·摩尔“附体”。除了球技厉害,金发碧眼的潘妮·泰勒还凭借着漂亮的面貌吸引了众人的目光,更有人称她为WCBA历史上最漂亮的外援。



宁海县岔路镇积极开展慈善文化进校园活动,定期举行“孝德好少年”评比活动。前日,“孝德好少年”讲好故事活动在岔路镇慈善馆举行,以孩子们讲亲身经历或身边的慈善故事的方式,增进他们感恩尽孝的慈善意识。(王朝武 严颖颖 摄)

宁波市人大常委会关于加强预防腐败工作的决定

(2015年10月29日市十四届人大常委会第二十五次会议通过)

为进一步加强权力的制约和监督,规范权力运行,有效防范腐败行为,营造廉洁的公务环境,根据党的十八大四中全会决定和《中华人民共和国公务员法》《中华人民共和国行政监察法》等法律法规,结合本市实际,作出如下决定:

一、遵循预防腐败基本要求

- 1.提高预防腐败工作认识。预防腐败是全社会的共同任务,全市各级国家机关、人民团体、企事业单位和社会组织,要统一认识,切实增强预防腐败、廉洁从政、遵章守法的自觉性和坚定性,加强廉政教育,完善防腐制度,规范权力运行,共同推进依法行政、公正司法,维护社会公平正义。
- 2.坚持预防腐败基本原则。预防腐败工作要坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针;坚持教育、制度、监督并重,内部预防、专门预防和预防相结合的原则;坚持以担任领导职务的国家工作人员和腐败易发部门、行业、岗位的国家工作人员为重点。

二、明确预防腐败主体职责

- 3.强化专门行政监督机关职责。监察机关负责协助本级政府开展预防腐败工作,依法履行监察监督职责,组织开展预防腐败工作调查研究,加强预防腐败教育,收集、分析、处理涉及腐败的违纪违法信息,检查、通报预防腐败工作情况,提出预防腐败的建议。审计机关依法开展审计监督,指导与监督内部审计工作,依法公开审计信息和审计结果,及时移送涉及腐败的案件线索。
- 4.发挥司法机关监督职能作用。检察机关依法组织开展预防职务犯罪工作,督促相关单位履行预防职务犯罪工作职责,查办职务犯罪案件。审判机关

依法审判职务犯罪案件,发挥审判活动的社会引导、教育警示功能,针对有关单位存在的腐败隐患提出司法建议。公安机关要建立职务犯罪案件线索通报和移送机制,依法查处职务侵占、商业贿赂等犯罪行为,并结合查处情况,对非公有制经济组织和其他社会组织提出预防腐败建议。

5.落实职能部门监督制约责任。财政部门要完善和落实财政资金分配、拨付、使用和存放管理的监督制约机制,加强对专项资金、基本建设项目、政府采购等的财政监督管理,强化专项资金绩效评价,依法公开财政预算、决算并督促有关部门按照规定公开公务接待、公务用车购置和运行维护、因公出国(境)经费。政府有关职能部门要完善和落实行政审批、政府采购、招标投标、登记发证、工程建设和政府性资金使用、存放等腐败易发的重点领域和关键环节的监督制约机制。

三、加强廉政教育和廉政文化建设

7.构建廉政教育体系。各级人民政府要将廉政教育纳入国民教育体系,搭建廉政教育平台,完善廉政教育机制,推进廉政教育阵地建设。司法行政部门要将预防腐败工作列入法制宣传教育计划,纳入普法教育内容。各级公务员主管部门要按照干部管理权限,对新录

用、拟提升职务和调任、转任重要岗位的国家工作人员进行任前预防腐败教育。各级行政学院和公务员培训机构要将预防腐败教育纳入课程教育体系。监察机关、检察机关要会同相关单位对担任领导职务的国家工作人员和腐败易发的部门、行业、岗位的国家工作人员定期进行专门预防腐败教育。

四、建立健全预防腐败制度

- 9.建立政府履职清单制度。政府各部门要建立权力清单、责任清单、企业投资负面清单、财政专项资金(基金)管理清单制度。推行基层群众性自治组织权力清单,规范基层权力运行。
- 10.推进权力公开运行制度。机关、事业单位、人民团体、国有及国有控股企业、基层群众性自治组织要实行政务公开、企务公开、公共事务公开制度,实现权力公开规范运行。推进教育、医疗、保障性住房、社保基金、科研经费、社会公益事业等公共事业信息公开,保障人民群众对公共事业的知情权。
- 11.实行领导职权分工制约制度。机关、事业单位、人民团体要强化内部权力制约,实行分事行权、分岗设权、分级授权、定期轮岗,强化内部流程控制,防止权力滥用。坚持实行主要负责人不直接分管财务、人事、工程项目、行政审批和物资采购制度。
- 12.推行国家工作人员个人有关事项报告、抽查核实和公示制度。担任领导职务的国家工作人员要按照规定如实报告个人有关事项,有关部门要按照干部管理权限每年按一定比例进行抽查核实。推行拟提拔领导干部个人有关事项报告和公示制度。
- 13.强化廉政风险防控制度。机关、事业单位、人民团体、国有及国有控股企业、基层群众性自治组织要建立以重大问题决策、重要干部任免、重大项目投资决策、大额资金使用为重点的廉政风险防控机制。监察机关要按照干部管理权限,建立领导干部廉政报告、廉政收集、廉政预警、廉政评估、廉政处置制度和廉政档案库。
- 14.完善公共资源交易管理制度。建立统一规范的公共资源交易平台,实行统一进场交易,统一发布信息,统一交易规则,统一监管和受理投诉。国有及国有控股企业大宗物资和服务采购、排污权、公共空间户外广告、公款存放招标等各类公共资源,要逐步纳入各级公共资源交易平台实行规范交易。

经营活动和行政审批事项。执行公务中涉及本人及其亲属利害关系等利益冲突情形的,应当依法主动回避。规范国家工作人员在职、辞职和退(离)休后的兼职(任职)行为。

五、规范和制约用权行为

- 15.深化作风和效能建设。机关、事业单位、人民团体、国有及国有控股企业、基层群众性自治组织及其工作人员要自觉遵守作风建设有关要求,带头弘扬优良传统和作风。国家机关工作人员要自觉远离“牌局”“酒局”,杜绝“为官不为、为政不勤”等消极腐败现象。进一步建立健全教育宣传、监督检查、通报曝光、查处问责等作风和效能建设制度体系,从源头上消除滋生“四风”和腐败的土壤。
- 16.防止利用权力进行利益输送。国家工作人员不得利用职务之便或者职务影响力,违规干预工程建设项目的招标投标、土地使用权出让、房地产开发与经营、重大项目投资、政府采购等市场

据分工负直接领导责任。预防腐败工作要列入单位年度工作计划和廉政建设责任制的内容,实行年度考核。

六、加强预防腐败工作保障

- 17.加大国有及国有控股企业预防腐败力度。强化对国有及国有控股企业权力集中、资金密集、资源富集、资产聚集的部门和岗位的监督。加强企业职工民主监督、出资人监督,加强和改进外派监事会制度。健全全国有资本审计监督体系和制度,实行企业国有资产审计监督全覆盖。
- 18.促进非公经济组织和其他社会组织预防腐败工作。支持和引导非公经济组织和其他社会组织加强自我管理、自我约束,制定行业性、地域性的廉洁自律准则、规定,加大具有承接政府职能转移资质的中介组织防治腐败力度,依法查处中介组织出具虚假资料、文件、报告以及以隐瞒、欺诈、胁迫、贿赂、串通等违法手段谋取不正当利益的行为,建立中介组织违法违规失信行为记录备案和惩戒机制。
- 19.健全违规行为责任追究机制。建立健全国家工作人员违规干预行政执法、司法和违规干预工程建设项目招标投标、土地使用权出让、房地产开发与经营、重大项目投资、政府采购等市场经营活动和行政审批事项活动的记录、备案、通报和责任追究制度。国家机关、事业单位、国有及国有控股企业要建立民主决策和决策失误责任追究制度。
- 20.加强组织领导。预防腐败工作实行领导责任制,机关、事业单位、人民团体、国有及国有控股企业的领导集体,承担本单位预防腐败工作主体责任,其专门监督部门承担监督责任,主要负责人是第一责任人,其他负责人根

据分工负直接领导责任。预防腐败工作要列入单位年度工作计划和廉政建设责任制的内容,实行年度考核。

21.完善监督机制

各级人民政府和人民法院、人民检察院要定期向同级人民代表大会及其常务委员会报告预防腐败工作情况。各级人大及其常委会要加强政府对政府全口径预算决算、国有资产的审查监督。完善政府内部层级监督和专门监督,改进上级机关对下级机关的监督,建立常态化监督制度。建立和完善社会公众对国家工作人员腐败行为的投诉、控告和举报制度,支持人民群众和新闻媒体依法开展监督工作,引导和规范网络监督。

22.强化科技保障

各级人民政府要建立预防腐败信息系统平台,推行电子政务和电子监察,提高预防腐败工作的科技化和信息化水平。行政执法部门、司法机关和有关部门要建立预防腐败信息共享、线索移送、资源互补机制。行政监察机关要定期分析、研判数据信息,及时预警。

23.健全信用体系

各级人民政府要建立健全征信体系,完善统一的公共信用信息服务平台,将行贿等违法行为信息纳入公共信用信息服务平台。有关部门在政府采购、招标投标等行政管理事务中,应当应用信用记录。各级人民检察院要建立行贿犯罪记录档案,按照规定受理相关查询。